

# 凡人善举 熠熠生辉

## 第三季度“无锡好人”发布

本报讯(晚报记者 毛岑岑) 11月5日上午,无锡市道德典型事迹交流暨2022年第三季度无锡好人发布会顺利举行,现场公布陈雷雨、顾惠君等13人当选我市第三季度“无锡好人”。

在本次发布的“无锡好人”中,有义无反顾营救落水者的平民英雄陈育利、16年带领团队开展志愿服务的“欢乐义工”顾勋、扎根基层40载的杏林医者程仲年……每一位好人的身后都有着动人的故事。

“在聋儿语训教育中,为了能让孩子们正确发音,我们会让孩子的手触摸老师发音时的喉部和腹部,以感受声带的震动和呼吸吸气的变化。一个简单的

发音有时候要重复教学上百次。”当选为敬业奉献类“无锡好人”的蒋晓文是无锡市儿童福利院工会主席,她深耕孤残儿童教育事业35年,从无怨言。采访中,她动情地说:“孩子们哪怕能学会‘啊’或者‘妈妈’这些简单的发音,我们都非常激动,觉得一切都是值得的。”

活动现场,孝老爱亲类“无锡好人”顾惠君和女儿一起上台分享了家人之间的感动瞬间,母女间的温情流露让台下的观众十分动容。顾惠君37年如一日,悉心照顾患全身性小儿麻痹症的女儿周明珠。在顾惠君的鼓励之下,女儿踏上了文学创作道路。周明珠坚持每天用一个

手指,敲击电脑键盘完成文稿,凭借着比常人多几十倍的努力,写下了10多万字的自传体小说《追寻梦的翅膀》《漫漫人生路》等文学作品。“这些年妈妈为了照顾我的辛劳是常人难以想象的。以前都是妈妈陪着我领奖,今天我陪着妈妈领奖,感到十分骄傲。”

近年来,我市好人典型不断涌现。截至目前,我市已有102人(组)入选“中国好人”、230人(组)入选“江苏好人”。



## 首个慈善文创集市 打造众乐氛围

本报讯 11月4日晚,清名桥广场上,由无锡市慈善总会和梁溪区慈善总会举办的以“创意有爱 生活有光”为主题的集市吸引了市民的关注。这是锡城首个慈善文创集市,将持续三天,用年轻人喜欢的方式,以更加时尚的表达,开展“社区公益基金”劝募巡展,吸引更多人了解慈善文化,养成公益慈善的好习惯。

在当晚的集市上,美食、萌宠和手工制品,吸引了许多市民和游客的眼光。“这个草莓熊好可爱,给我来一个”,在附近做志愿者的一名高校学生被现场萌萌的玩偶所吸引,特意购买了一款最爱。她发现,这个集市的许多标语都与众不同,比如“秉赤诚之心,洒公益甘霖”“爱在传递,善被传递”。据了解,5日当天,一些小朋友捐出自己家中的闲置书籍并进行义卖。

来自海鹏集团的无锡smart城市总经理鞠昕书表示,所在企业一直从事各类慈善活动。他们偶然听闻了这次慈善文创集市,立马决定追加一部分资金,包揽了现场摊位搭建等各种物料费共计6万元,一起助力锡城慈善氛围的形成。

集市组织者周枫表示,除了这场集市外,11月11日—11月13日的双11启动季还将在清名桥广场举行一场,接下来几个月在梁溪万达广场等地依次启动“社区公益基金”劝募巡展,一直持续到明年。

无锡市慈善总会工作人员表示,市民对这种公益集市的认可度很高,4日晚上,仅半个小时就募集到了1.7万余元善款。据悉,该活动募得资金将进入无锡市慈善总会发起的省内首个以城市为单位的网络公益平台“无锡善捐”上进行公示。募集到的“社区公益基金”将用在解决群众“急难愁盼”,弥补政府兜底保障不足,推动慈善资源“下沉”、参与社区治理、开展志愿服务等方面。

(黄孝萍)

## 小伙突发疾病 客运员充当“肉垫”紧急施救



“有人晕倒了,有人晕倒了……”11月4日晚上,无锡火车站候车室发生了惊心动魄的一幕,一名年轻旅客突发疾病倒地,车站客运员紧急救助,跪在地上当“肉垫”,这个姿势足足坚持了10多分钟,引来围观旅客和众多网友点赞。昨天,记者联系上当事客运员田磊,了解了这惊险又感人一幕的背后。

4日晚上7点40分左右,正在无锡火车站检票口值班的客运员田磊听到旅客呼救,回头一看,北广场候车室的座椅旁有人倒地,他一个箭步直奔旅客身旁,并通知客运值班员拨打120。“当时一名20岁左右的小伙子正躺卧在地上,全身抽搐、脸色发黑、呼吸困难。”田磊回忆说,旅客已神志不清,只吸气不吐气,嘴里鲜血直流,情况十分紧急。田磊立即托起小伙子的上半身,用纸巾帮助他擦拭鲜血。

“嘴不能闭,嘴不能闭……”从车站候车室的公共视频中看到,当时小伙嘴里鲜血直冒,田磊则跪在地上,将身体垫在旅客的身后,一边稳稳地托住发病旅客,一边帮他清理

嘴里的异物。“根据我们的判断,这名旅客疑似癫痫发作,从他的包内也找出带有癫痫字样的药瓶。”田磊说,以前急救培训时学过,癫痫发作通常15分钟之内,这时候要防止分泌物引起窒息。由于小伙子倒地的时候脸部摔伤,嘴巴、下巴、鼻子鲜血直流,为了防止分泌物和血块堵住呼吸道,田磊用手帮助小伙抠出嘴里的异物。

在等待救护车的过程中,田磊就一直跪在地上让小伙倚靠,期间还不断地叫唤、安抚他,帮助他顺气。在田磊的悉心照料下,大约3分钟后小伙逐渐恢复了意识,并开始咳嗽。“咳了四五声后,他喉咙里卡住的血块和异物都排了出来,情况也开始好转。”田磊说,看到

这一幕,大家悬着的心终于放下了。

大约10分钟后,救护车抵达,车站客运员和急救人员合力将小伙送上120救护车。此时田磊的脸上、衣服上都沾着鲜血,现场围观旅客都伸出大拇指称赞“这个客运员好样的!”还有网友留言“你跨到旅客身边的那一步是又快又帅!”事后,田磊表示:“我是一名退伍军人,也是车站客运员,这是应该做的,虽然当时手指也被咬疼了,但想的就是不能让旅客有事。”

从旅客的车票信息了解到,突发疾病的小伙是一名学生,当天准备乘坐19点50分发车的G8278次列车到扬州东站。由于抢救及时,旅客已无大碍。

(蔡佳)

## 驾驶证满分学习点调整 驾驶人可就近听课

本报讯 昨天从交警部门获悉,市区驾驶证满分学习教育点经过调整后,共有4个学习教育点给相关驾驶人选择,分别是凤宾路上的市驾协学习教育点、兴竹立交东堍的无锡驾校安全教育点、锡港路上的红发安全教育点,以及清扬路上的红善安全教育点。

车管所民警介绍,驾驶证记满12分的满分学习方式,今年由原来的现场学习加网络学习,调整为现场学习、网络学习再加自主学习。小车驾驶人和大车驾驶人各自有不同的线上线下学习时间要求。而审验学习是针对A证、B证驾驶人,驾驶证记1-8分可以在家里上网学习,记9-11分要到学习教育点来听课。据了解,之前一些学习教育点需要排队预约,随着学法减分措施恢复,下半年线下听课的驾驶人呈现下降趋势。民警说,驾驶人在“交管12123”APP上申请学法减分,有的只要减掉1分,就能满足条件不需要现场学习了。

据介绍,审验学习可以异地就近办理,私家车驾驶人会遇到的满分学习原先要在驾驶证核发地或者违法行为发生地进行,现在便民化调整之后可以省内就近办理。

(念楼)